#### 2013年 12月 28日 星期六 责任编辑:赵美 视觉设计:戚黎明

# 建筑的"模"和"样"

◆ 海因茨(瑞士旅华建筑设计师)

#### ● 新闻背景:

上海中心的封顶抛给我们一个有趣的话题,你说建筑的外观(建筑形态)和它骨架(结构形态)是一回事吗?你可能觉得这个题目有些拗口,那我再以上海中心打比方吧,我们看到的上海中心建筑形态是一个有豁口凹槽的圆角三角形,它扭转着上了623米,这是它的外观;但它里面的骨架也是这样扭转着盘旋而上吗?不是,它的结构形态是直的、圆的,像一根站立的巨长筷子直插云霄。

#### 建筑形态与结构形态一样吗?

建筑形态和结构形态从未像今天这样令人费解和难以捉摸。明明我看见的是一栋外形好看的建筑,比如鸟巢、水立方、国家大戏院,可是它的结构形态却不是这样的,比如鸟巢,它外面的曲里拐弯的"钢树枝"不是受力的,而是"表皮"、"外套";里面的体育场还是传统的样式。

所谓建筑形态,是指可以看得见的空间 形状,包括内部和外部感知到的建筑样子;结 构形态是指可以使空间成立的骨架结构,包 括看得到的骨架如立柱,看不见的如隐藏的 横梁、掺在墙里的受力框架等,它们的形态和 强度直接决定结构体的筋骨是否强健。

工业革命以前,由于建筑的材料基本都是石头、砖、木头等材料,所以我们看到的建筑形态常常与结构形态合拍,比如故宫,高台上用粗长大木支撑起壮壮的大梁和长椽短架,盖起大屋顶的太和殿; 巴黎圣母院,大石头一块块垒起来,就成了虽然重如大象,视觉却轻如飞蛾,高端大气上档次的哥特式建筑代表作。

可是,后来,随着钢铁、水泥、玻璃等等材料的出现,加上电脑技术的飞速进步,原本天经地义的建筑外形与结构形态二而一、一而二混同如一,渐渐变得金蝉脱壳,变得"陈仓暗渡",甚至"云想衣裳花想容"了,因为传统的受力平衡、力的传递已经被新的手段极大地拓宽了"六至"。

#### 技术的背后该是思想的轮子

建筑和结构的分离情形进入我们的视野,与结构表现主义紧密相关。20世纪60年代,结构表现主义将结构的前沿性、合理性和可能性当作结构设计的主旨。这种思潮是对现代主义合理性、普遍性和国际性的反动,这种后现代主义色彩浓郁的思潮追求主观的人性与地域性,追求人情味,追求感性色彩鲜明的空间。

这种后现代背景下,原本均质且无机的现代主义建筑已经落伍,空间结构不断推陈出新。钢筋混凝土不再是建筑形态的唯一表现形式,房子还可以像干帆竞发,可以像半只大鸡蛋,还可以像人世间各种干奇百怪的动植物,像山像云像流水。建筑不再是冷冰冰的方盒子、高高在上的大堡垒,它还可以柔情万种、飘飘欲飞,还可以与大海喁喁私语,如悉尼歌剧院。

再后来,结构表现主义开始消褪了,建筑又开始"有机"起来。所谓有机,是指以自然为中心的建筑,正如后现代主义先驱文丘里所言:"less is bore(少即是生)。"像劳埃德·莱特的流水别墅、汉斯·沙龙的柏林爱乐音乐厅及芬兰的阿尔瓦·阿尔托的作品,都是有机建筑的代表作。这些有机建筑实践者的共同特点都是,他们的作品都在努力使建筑向自然中对应的事物靠近,"近年来,面对'柔软'的时代状况,像自然那样柔和的设计正逐渐出现,而计算机技术极大地推进了这种设计的'落地'。"业内人士如是说。

■ 植林音乐厅内景 (图 IC)

| 本格林音乐厅内景 (图 IC)
| 本格林音乐厅 (图 IC)
| 本格林音乐厅 (图 IC)
| 本格林音乐厅 (图 IC)
| 本格林音乐厅 (图 IC)
| 本版工中的上海中心、标架之 | 杨增明 摄 杨增明 摄 杨增明 摄 杨增明 摄

现在,计算机技术可谓是神通广大,这种背景下的建筑和结构之间的关系更加地考验我们的想象力了。横滨港大栈桥国际客运站被称为"流体的建筑",蜿蜒曲折的地形和翻转的空间在此前是不可想象的;以弗兰克·盖里为代表的曲面建筑(代表作古根海姆博物馆、诺顿住宅等)则主要是为了外观效果而进行表层设计,它被大家戏称为"纸糊的建筑","该建筑虽然也有追求柔美、和谐的自然物的倾向,但其自由的形态与有机的建筑之间的距离多远,结构形态与建筑形态融合得如何?"业内人士坦言,这有待后人继续探讨。

计算技术让人的想象力插上了翅膀,但带来了:自然界中可以看到的有机体,或者说安东尼奥·高迪、奥托、海因茨·伊斯勒设计的自然曲面结构,这样的结构形态带来的感动,与计算机创造出的结构形态的美感,真不相同!前者是有体温的、可亲近的;后者则相反。所以高迪说:"less is more(少即是多)。"

再者,在近年来建筑设计追求的各中非向心的、有机的、自然的、意象先行的过程中,出现了很多的困难和更大的能源消耗,而他们"正是在建筑的文化性和精神性的名义下,这样的消耗才能被允许"。于是,在计算机技术飞速发展、包括 BOM 模型在内的各种手段爆发式出现的情形下,意象常常先行,然后借助计算机技术便可轻松地天马行空,于是库哈斯、哈迪德们盛行。

#### 解读节点上的代表性建筑

在各种设计思潮的推动下,空间结构推陈出新。丹下健三设计的代代木体育馆就是结构表现主义的代表作品,虽然还是传统的大屋顶,但实质已经全然变换。

1964年东京奥运会主会场——代代木 国立综合体育馆,达到了材料、功能、结构、比 例,乃至历史观的高度统一,被称为20世纪 世界最美的建筑之一。日本现代建筑甚至以 此作品为界,分为前后两个时期。体育馆分为两部分,第一部分为两个相对错位的新月形;第二为螺旋形,像个大蜗牛,两馆均采用悬索结构,中间的空地形成中心广场,人流和车流被巧妙地分开了。新颖的外部形态、奇妙的内部空间手法和功能、科学合理的结构,让这幢建筑带领着日本现代建筑走进国际一流方阵。

景色很酷

而有机建筑的代表作是流水别墅, 赖特 在瀑布之上,实现了"方山之宅(house on the mesa)"的梦想,悬空的楼板锚固在后面的山石 中。三层的流水别墅面积约380平方米,以二 层(主人口层)的起居室为中心,其余房间向左 右铺展开来,别墅块体组合,两层巨大的平台 高低错落,一层平台向左右延伸,二层平台向 前方挑出,几片高耸的片石墙交错着插在平台 之间,外形雕塑感巨强烈;平台下,溪水潺潺, 建筑与溪水、山石、树木自然地结合在一起,像 是由地下生长出来似的:流水别墅为有机建筑 理论作了确切的注释。1963年,流水别墅主人 埃德加·考夫曼决定将房子献给当地政府,仪 式上,他说:"流水别墅的美就像它所配合的自 然那样新鲜,它是一件艺术品,住宅和基地-起构成一个人类所希望的与自然结合、对等和 融合的形象,这是一件人类为自身所作的作 品,不应该再归私人所有。

有机功能主义中,想象力在设计中自由 飞翔,这种浪漫主义设计手法也被称为新艺 术派,其代表作品就是柏林爱乐音乐厅。这家 ● 评论

### 琢磨门道

◆ 程国政

现在的建筑,尤其是一线城市中的建筑可谓眼花缭乱、千奇万状,像花 儿、像蘑菇、像开瓶启子、像细腰;像流 水祥云过,涟漪叠叠起;有的直接像酒

> 瓶、元宝、合十之掌,孔 方老兄,好看难看,乱花 渐欲迷人眼。但,为何 如此?我们就要懂得一 点建筑设计思潮的来路 了。

建筑先把人和动物 分开,于是穴居、树居, 到后来在地上挖个坑, 上面支木架,或用石头 垒砌成墙,遮风挡雨。 渐渐地,宫殿屋宇就有 了各种样式等级,就有

了花儿朵儿样的形状;工业革命让建筑设计艺术插上了翅膀,粗野主义、典雅主义、新浪漫主义、国际式,等等,仅大类上就有重理派和偏情派。

我们的街头呢,也一样,建筑欣赏的门道也多着呢。

音乐厅,大表演台被安排在观众厅的正下方,如锅底;2440个座位,听众席化整为零,分为一小块一小块的"洼田"似的观众区,用矮墙分开,高低错落,犄角不整,但都朝着大厅中间的演奏区;大厅的平、剖面形状及座席的设置都呈不规则的形状,所有的天花板均为凸弧形;音乐厅外形乍看犹如檐壁陡峭的皇冠,棱角高张而曲折,形体金黄而温暖,暖暖地蹲在灰白的墙体之上。在这样随和、轻松、细巧而潇洒的空间里表演,满目尽是暖暖的木头黄,当然引得卡拉扬每次都盛赞不已。于是,上海东方艺术中心音乐厅也仿此设计。

计算机时代,建筑开始肆意生长,可谓千 奇百怪。横滨的大栈桥国际客运中心码头便 是计算机时代有机功能主义的代表作了,"它 的魅力和大自然的美丽是迥然不同的, 只有 现代的艺术和科技下才能成就那么张扬的线 条"。这座"流体建筑"成了游客放松身心的首 选。躺在翠绿的草皮上晒太阳、赏海景,躺着 的地方就是客运码头的屋顶;网友们的风采: 悠扬的码头, 恬适的公园, 优雅的餐厅, 木作 的游览道、娱乐的各种小商铺、无敌的海景, 都能在这座桥上找到最适合的位置,一座桥 能把商业化做得如此艺术。它的美用一眼是 看不全的,对它的爱不言而喻……夕阳西 下,栈桥之上,倚靠桅杆,望着湛蓝连天的大 海, 手中捧着温热的拿铁; 一群海鸟飞入眼 帘,天空中映着缕缕紫色,片片彩云红似火 烧。美极了!

## 艺术品拍卖

上海好时光拍卖有限公司推出: 600余件名家国画油画、珍宝雅玩拍 卖会,为客户提供一站式投资、收藏 场所,春节送礼佳选! 预展时间: 2014年1月1日-4日(9:00-17:00) 拍卖时间: 1月5日(周日)下午1: 00 地点: 上海江西中路455号太古画廊 电话: 63213401